
auf dem Scherben festzustellen und damit eine einfache Methode 
zur Betriebskontrolle in der Steingut- und Wandplatten- 
industrie zu schaffen. Glattgebrannte Steingutscherben 
nnrden rnit Hilfe eines Projektionsapparates angestrahlt. 
Je  nach der Heschaffenheit der aufgeschmolzenen Glasur 
wirtl das eingestrahlte Licht entweder vollig absorbiert oder 
niit verschiedener Helligkeit reflektiert. Die Methode wurde 
im Lichtbild und durch verschiedene praktische Versuche 
erliutert. Das ,,I,euchtbild" vermittelt einen guten tfberblick 
uher die GleichmiiBigkeit der Glasurschicht, so daW es moglich 
ist, den einwandfreien Gang einer Glasurmaschine schnell 
nachzupriifen. Zur Priifung farbiger und getriibter Steingut- 
glasuren eignet sich die Methode nicht. Die Verinderung einer 
hlei- und borhaltigen Steingutglasur durch Zusatz von M,O, 
ist durch das Leuchtbild eindeutig festzustellen. Um die Ver- 
anderung der chemischen Zusamniensetzung der Glasur beim 
Glattbrand in Abhagigkeit vom angewandten Scherben 
tlarzutun. wurden die auf verschiedenartige Scherben auf- 
geschmolzenen Glasuren analysiert und dabei festgestellt, daB 
der Wert fur SiO, von 42,30/, in der urspriinglichen Glasur 
auf 50,7y0 und der Wert f i i r  A1,0, von 9,6% auf 15.4% 
steigen kann. Diese Verinderung der Glasur ist durch das 
Leuchtbild ebenfalls festzustellen. 

Die Untersuchungen wurden weiterhin ausgedehnt auf 
Kaoline. die bei verschieden hohen Temperaturen vorgebrannt 
worden waren. 

Das ,,Leuchtbild" der Steingutglasuren wird in Gemein- 
schaft mit den bekannten Priifverfahren zur Feststellung der 
HaarriBsicherheit von Steingutqzeugnissen, vor allem bei 
der praktischen Betriebskontrolle, wertvolle Dienste zur Priifung 
der Qualitiit der Erzeupise  der Steingut- und Wandplatten- 
Industrie leisten. 

Dip1.-Ing. St i ibner ,  Freiberg: ,,Gewinnung und Ver- 
arbezlung von Marmor." 

Marmor im wissenschaftlichen Sinne ist kristalliner 
Kalkstein. Im Handel bezeichnet man auch dichte Kalksteine, 
die sich schleifen und polieren lassen, als Mannor. Dabei 
geht man nicht logisch vor, denn Travertine und Muschelkalke, 
die sich oft ausgezeichnet polieren lassen, werden nicht als 
Marmor bezeichnet. Die zwei verschiedenen Ausbildungs- 
formen der Kalklagerstatten, nBmlich die geschichteten Kalke 
und die stockformigen schichtlosen 'Kalke, bedingen ganz ver- 
schiedene Abbauverfahren. Die ersteren sind leichter abzu- 
bauen, da die Natur bereits eine gewisse Teilung gegeben hat. 
Die schichtlosen Kalke werden in der Hauptsache mit Hilfe 
des Seilsageverfahrens abgebaut und zerkleinert. Mit einem 
Seil werden im allgemeinen 60-90 m* geschnitten. Die 
Zerkleinerung der Blocke zu Platten erfolgt mit GattersBgen. 
Die Rohplatten werden auf KreissBgen mit Carborundum- 
oder Diamantbesatz auf die gewiinschten Abmessungen zu- 
geschnitten. Das Glitten und Polieren erfolgt meist unter 
Benutzung von Rundschleifmaschinen. Nach dem Glatten 
wird die Schleifscheibe mit einer mit Filz iiberzogenen Polier- 
scheibe vertauscht. Das Polieren erfolgt mit Schmirgel von 
verschiedenen Feinbeitsgraden, Zinnasche und Wasser. 

VPRBlNE UND VERSAMMLUNQEN 

Xi Internationaler KongreS fGr Chemie. 
Rom, 15. bis 21. Mai 1'938. 

Der KongreB ist in 11 Sektionen eingeteilt, deren jede 
den Zusammenhang der Chemie mit der menschlichen Tatig- 
keit zum Ausdruck bringt: 

I. Die Chemie und der wissenschaftliche Gedanke. 
11. Die Chemie und die Erniihmng. 

111. Die Chemie und die Kleidung. 
IV. Die Chemie und die Wohnung. 
V. Die Chemie und die Gesundheitspflege. 

VI. Die Chemie und die Unterhaltungen. 
VIT. Die Chcmie und die verschiedenen Energieformen. 

VIII. Die Chemie, die Metalle und die Maschinen. 
IX. Die Chemie und. die Rohstoffe der Industrie. 
X. Die Chemie und die Erzeugung der 1,andwirtschaft. 

XI.  Die Chemie und die Landesverteidigung. 

Gleichzeitig rnit &in X. Intmnationalen KongreB fur 
Chemie wird die XITI. Konferenz der lTnion internationale de 
Chimie in Rom stattfinden. 

Tagungsor t  Rind die Gebiiude drr neuen I'niversitats- 
st ad t Rom . 

Anmeldungsb edi ngun g e  n : 1,etzter hnrneldungstermiii 
ist der 15. Januar 1938. Die Arinieldungen sind auf Formu- 
laren auszuf*en, die von dcr Geschaftsstelle des Vereins 
Deutscher Chemiker, Berlin \V 3 5 ,  Potsdamer Str. 1037, er- 
hiltlich und in ausgefiilltem Zustande dorthin zuruckzusenden 
sind. Die ordentlichen KongreBteilnehmtr konnen Ange- 
horige ihrer Familie als auBerordentliche l'eilnehmer an- 
melden. 

Sic betragt fur die ordent- 
lichen KongreWteilnehnier Lire 250,-- un.d f i i r  die auaerordent- 
lichen Kongreoteilnehmer Lire loo,--. Uber die Durchfiihrung 
dieser Einzahlungen ergehen noch besondere Bestimmungen. 

Die Anmeldungen verlieren ihre Gultigkeit, wenn die 
Einschreibungsgebiihren nicht bis Zuni 15. Januar 1938 ein- 
gegangen sind. 

Vor t r  i g e  : Die Kongreflteilnehmer werden gebeten, im 
Formular den Titel ihres Vortrages bekanntzugeben. Gleich- 
zeitig ist anzugeben, ob f i i r  den Vortrag Demonstrationsmaterial 
oder besondere Apparate benotigt werden. 

Auskiinfte:  Geschaftsstelle des Vereins neutscher Chemi- 
ker, Berlin W 35, Potsdamer Str. 103a. 

Einschreibungsgebuhr .  

XI. Milchwirtschafllicher WeltkongreS. 
Berlin, 22. - 28. August 1937. 

Der KongreI3 wird vom Reichs- und PreuBischen Mini- 
sterium f i i r  Erniihrung und Landwirtschaft veranstaltet. Ver- 
waltung und Organisation obliegen dem Generalsekretariat 
des XI. Milchwirtschaftlichen Weltkongresses. 

Au-s dem Tagungsplan :  
21. August: Eroffnung der International- Milchwirtschaft- 

lichen Ausstellung am Kaiserdamm. 
22. August: Eroffnung des Kongresses im Plenarsaal der 

Krollfestsile. BegriiBungsansprache des Reichsministers f i i r  
Ernahrung und Landwirtschaft R. W. Darr6. KongreB- 
Eroffnungsrede durch den Praidenten des Milchwirtschaft- 
lichen Weltverbandes J .  Macnhaut .  

23. - 25. August: Tagungen der Sektionen im Plenarsaal und 
Rittersaal der Krollfes'siile. 

26. August: KongreBbankett niit KongreBschluBhall. 
27. August: Offkielle KongreBschluWsitzung mit Verlesung 

aller Reschliise. 
Anschlieaend StudienfaMen. 

A u s dem S e k t i onsp  r o g r am m : 
Sektion I:  Milcherzeugung, Tropische Milchwirtschaft .  

Frage 1 : Zuchterische und futtertechnische Auswertung der 
Milchleistungspriifungen. -- Frage 5 : Tropische Milchwirt- 
schaft . 

Sektion 11: Be- u n d  Verarbe i tung  d e r  Milch, QualitBts- 
forderung.  
Frage 1 : Die fehlerhafte Milch vom praktischen und wissen- 
schaftlichen Standpunkt. - Frage 2 a :  Aromabildung der 
Butter. - Frage 2b: Haltbarkeit der Butter. - Frage 3: 
Die Pasteurisierung der Kisereimilch unter Beriicksichtigung 
der einzelnen Kiisesorten. -- Frage 4a:  Verwertung iiber- 
schiissiger Milch unter Reriicksichtigung der Herstellung 
von Milchdauerwaren. -- Frage 4b:  Verwertung von Mager- 
milch, Buttermilch und Molken. - - Frage 5 b:  Neuzeitliche 
Untersuchungsmethoden. 

Sektion IV: Molkereimaschinenindustr ie  und  Bau-  
wesen, Technik  i n  der  Milchwir tschaft ,  milchwir t -  
schaf t l iche  Gera te  u n d  T r a n s p o r t m i t t e l .  
Frage 1: Planung und Bau milchwirtschaftlicher Hetriebe 
(unter Beriicksichtigung der Molkereiabwiwerfragen) . - 
Prage 2a: Technische Hilfsmittel fur Behandlung und 
Transport der Milch. - Frage 4 : Die Entwicklung der milch- 
wirtschaftlichen Gerate und Maschinen unter dem BinfluW 
der zu verwendenden Werkstoffe. 
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